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Thème 1


			
La comptabilité de gestion. 
Coûts et résultats


			La comptabilité de gestion, principale source d’information du contrôleur de gestion, est une comptabilité interne à l’entreprise. Chaque entreprise choisit un système adapté à son activité, sa taille, son organisation et aux besoins de ses responsables.


			Son objectif est de répondre aux besoins des décideurs, ce, quel que soit leur niveau de responsabilité.


			Le calcul des coûts ou des marges des différentes activités ou productions aident à la prise de décision pour améliorer la rentabilité de l’exploitation.


		




		

			
Exercices


			Exercice A


			Une entreprise achète deux matières premières MP1 et MP2 qu’elle revend, après leur avoir fait subir un traitement, avec un bénéfice de 20 % sur le coût de revient. Le dirigeant s’interroge sur le prix de vente à fixer.


			Ses achats du mois d’octobre N s’élèvent à 5 000 tonnes de MP1, au prix d’achat de 60 euros la tonne et 6 000 tonnes de MP2 au prix d’achat de 95 euros la tonne.


			Les charges de transport (une livraison commune aux deux matières premières) jusqu’au site de traitement s’élèvent à 17 400 euros pour un poids total ne dépassant pas 20 000 tonnes. Les charges de transport des matières premières sont réparties proportionnellement au montant des achats.


			Le montant des charges de traitement s’élève à 54 000 euros pour la matière première MP1 et à 60 600 euros pour la matière première MP2, ce, dans les deux cas, pour un poids traité ne dépassant pas 10 000 tonnes par matière traitée.


			L’entreprise reverse 10 % de son coût de production au siège pour sa contribution aux frais de siège.


			Après avoir classé toutes les charges selon leur typologie (directes ou non, variables ou fixes), calculer le prix de vente d’une tonne de MP1 et d’une tonne de MP2.


			Exercice B


			Le compte de résultat simplifié du mois de janvier d’une petite entreprise est le suivant :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							Charges


						

							

							Produits


						

					


					

							

							Achats de matières premières


						

							

							10 000


						

							

							Ventes de produits finis


						

							

							49 500


						

					


					

							

							Achats d’emballages


						

							

							1 500


						

							

							Variation de stock de produits finis


						

							

							−1 200


						

					


					

							

							Variation du stock de matières premières


						

							

							−1 200


						

							

							Variation d’en-cours


						

							

							600


						

					


					

							

							Variation des stocks d’emballages


						

							

							500


						

							

							

					


					

							

							 


						

							

							

							

					


					

							

							Services extérieurs


						

							

							12 000


						

							

							

					


					

							

							Frais de personnel


						

							

							20 000


						

							

							

					


					

							

							Dotations aux amortissements d’exploitation


						

							

							5 000


						

							

							

					


					

							

							Charges financières


						

							

							1 200


						

							

							

					


					

							

							Pertes exceptionnelles


						

							

							800


						

							

							

					


					

							

							

							

							Résultat


						

							

							900


						

					


					

							

							Total


						

							

							49 800


						

							

							Total


						

							

							49 800


						

					


				

			


			Par ailleurs, le dirigeant, exploitant individuel, s’octroie une rémunération annuelle de 27 000 euros. Sa compagne, non salariée, occupe un mi-temps pour un travail administratif. Le salaire mensuel d’un administratif qui effectuerait son travail serait égal, pour un plein-temps, à 2 500 euros, auquel il faudrait ajouter 50 % de cotisations patronales.


			Parmi les charges de services extérieurs, figure une prime d’assurance annuelle d’un montant de 4 500 euros.


			Enfin, les capitaux propres de l’entreprise s’élèvent à 50 000 €. Le taux d’intérêt pour les capitaux empruntés s’élève à 3 %.


			Le dirigeant vous demande de calculer le résultat analytique et d’en déduire le résultat de la période.


			Exercice C


			Un artisan, Monsieur Sabrille a créé sa marque Tibijou : il fabrique des bijoux fantaisie : des bagues et des bracelets, à l’aide d’argent, de coquillages et de pierres semi-précieuses, qu’il revend par lots à un distributeur. Il travaille à la commande et achète ses fournitures en fonction des volumes qu’il va fabriquer. Il n’est toutefois pas certain d’avoir bien fixé les prix de vente pour ses deux produits et se pose la question de la rentabilité de chacun.


			Monsieur Sabrille a choisi de répartir ses charges de structure proportionnellement au chiffre d’affaires réalisé.


			À l’aide des informations fournies en annexes :


			1.	Calculer le résultat analytique de chaque produit pour le mois de mai N. Commenter.


			Le critère choisi pour la répartition des charges fixes indirectes de structure lui semble un peu compliqué car il l’oblige à connaître d’abord son chiffre d’affaires. Monsieur Sabrille se demande si une simple répartition en fonction des volumes des ventes ne serait pas plus simple.


			2.	Calculer le résultat analytique de chaque produit, pour le même mois, avec cette nouvelle méthode.


			Commenter brièvement.


			Monsieur Sabrille abandonne cette idée qui lui paraît finalement peu pertinente. Il décide de garder le chiffre d’affaires pour répartir les charges de structure.


			Ses bijoux étant très appréciés, le distributeur double ses achats à partir du mois de juin N. Le volume des ventes et de la production est maintenant de 1 000 bracelets et de 1 000 bagues.


			3.	Calculer le résultat analytique unitaire de chaque produit pour le mois de juin N. Commenter.


			◗ Annexe 1. Charges d’exploitation


			Achats de fournitures : en fonction du volume de production.


			Charges d’approvisionnement : 500 euros par mois, quel que soit le volume commandé.


			Charges de fabrication : 3 000 euros par mois pour un volume de production inférieur ou égal à 2 000 bijoux, bracelets et bagues confondus, il faut sinon compter 4 000 € par mois. Ces charges de fabrication sont réparties proportionnellement au nombre de produits fabriqués.


			Le coût des fournitures consommées est trois fois plus élevé pour un bracelet que pour une bague.


			Charges de distribution : 200 euros pour un lot de 50 bracelets et à 200 euros pour un lot de 100 bagues.


			Charges de structure (local, administration …) : 3 500 euros par mois.


			◗ Annexe 2. Activité du mois de mai N


			Montant des achats de fournitures : 3 500 €.


			Les bracelets sont vendus 20 euros la pièce et les bagues 15 euros la pièce.


			Volume des ventes : 500 bagues et 500 bracelets.


			Corrigé


			Exercice A


			Après avoir classé toutes les charges selon leur typologie (directes ou non, variables ou fixes), calculer le prix de vente d’une tonne de MP1 et d’une tonne de MP2.


			▶	Méthode


			Pour savoir si une charge est directe ou indirecte, il faut d’abord définir quels sont les objets de coût.


			Les objets de coûts sont les deux matières premières MP1 et MP2.


			Les charges d’achat des matières premières sont directes par rapport à chacun des objets de coût. Elles sont variables puisque le montant des achats est proportionnel au poids acheté.


			Les charges de transport sont indirectes puisqu’elles concernent les deux objets de coûts. Il est nécessaire de les imputer aux deux objets de coût et donc de les répartir sur chacun. Elles sont par ailleurs fixes et augmentent par paliers.


			Les charges de traitement sont directes puisque l’on sait à quelle matière première les affecter. Elles ne concernent qu’un seul objet de coût. Elles sont fixes et augmentent par paliers.


			La contribution aux frais de siège est une charge indirecte et variable. La clé de répartition de cette charge de structure est le coût de production.


			▶	Méthode


			Maintenant que les charges ont été triées, il est possible d’effectuer le calcul des coûts pour en déduire les prix de vente demandés.


			Il faut d’abord identifier la méthode de calcul de coût à mettre en œuvre. Dans notre cas, l’objectif du calcul de coût est de fixer un prix de vente, il faut donc calculer un coût complet.


			Pour l’imputation des charges indirectes aux objets de coût, il faut bien regarder sur quelle base s’effectue la répartition, c’est-à-dire quelle est la clé de répartition.


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							MP1


						

					


					

							

							

							Quantités


						

							

							Montant unitaire


						

							

							Montant global


						

					


					

							

							Montant des achats


						

							

							5 000


						

							

							60


						

							

							300 000


						

					


					

							

							Charges de transport (1)


						

							

							300 000


						

							

							0,02


						

							

							6 000


						

					


					

							

							Charges de traitement


						

							

							

							

							54 000


						

					


					

							

							Coût de production


						

							

							5 000


						

							

							72,00


						

							

							360 000


						

					


					

							

							Contribution aux charges 
de structure


						

							

							360 000


						

							

							0,10


						

							

							36 000


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							5 000


						

							

							79,20


						

							

							396 000


						

					


					

							

							Bénéfice


						

							

							396 000


						

							

							0,20


						

							

							79 200


						

					


					

							

							Chiffre d’affaires


						

							

							5 000


						

							

							95,04


						

							

							475 200


						

					


				

			


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							MP2


						

					


					

							

							

							Quantités


						

							

							Montant unitaire


						

							

							Montant global


						

					


					

							

							Montant des achats


						

							

							6 000


						

							

							95


						

							

							570 000


						

					


					

							

							Charges de transport (1)


						

							

							570 000


						

							

							0,02


						

							

							11 400


						

					


					

							

							Charges de traitement


						

							

							

							

							60 600


						

					


					

							

							Coût de production


						

							

							6 000


						

							

							107


						

							

							642 000


						

					


					

							

							Contribution aux charges 
de structure


						

							

							642 000


						

							

							0,1


						

							

							64 200


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							6 000


						

							

							117,7


						

							

							706 200


						

					


					

							

							Bénéfice


						

							

							706 200


						

							

							0,2


						

							

							141 240


						

					


					

							

							Chiffre d’affaires


						

							

							6 000


						

							

							141,24


						

							

							847 440


						

					


				

			


			(1) Pour la répartition des charges indirectes d’achat, la clé de répartition est le montant des achats.


				Le montant total des achats est égal à 870 000 €.


				Le montant des charges de transport est égal à 17 400 €.


				Pour un euro d’achat, il faut donc imputer [image: ] € de charges de transport par euro de matière première transportée.


			▶	Méthode


			Ne pas oublier de conclure en donnant la réponse au problème posé.


			Ainsi, la tonne de matière première MP1 doit être vendue 95,04 € et celle de matière première MP2 au prix de 141,24 € si l’entreprise souhaite réaliser un bénéfice de 20 % sur son coût de revient.


			Exercice B


			▶	Méthode


			Pour pouvoir déterminer le résultat analytique, c’est-à-dire celui de la comptabilité de gestion, il faut d’abord identifier, parmi les charges de la comptabilité financière les charges dites incorporables, celles qui seront incorporées au calcul de coût parce qu’elles correspondent à l’exploitation normale, et donc à une réalité économique. Il faut par ailleurs pouvoir comparer des entreprises pour lesquelles les financements diffèrent, (rémunération des capitaux propres), ou qui disposent de moyens de production non comparables (mise à disposition de ressources gratuites : le travail de l’épouse de l’exploitant) ou enfin qui n’ont pas la même entité juridique (rémunération de l’exploitant individuel).


			•	Charges incorporables : ce sont toutes les charges qui figurent dans le compte de charges, à l’exception des pertes exceptionnelles : [image: ] €.


			•	Produits incorporables : tous les produits qui figurent dans le compte de charges sont incorporables, soit 48 900 €.


			•	Il faut tenir compte de l’abonnement des charges : la prime d’assurance de 4 500 € est annuelle et a été décaissée en janvier. Il faut compter un douzième de cette charge chaque mois : [image: ].


			•	Il faut également ajouter une charge supplétive mensuelle :


			−	Au titre de rémunération des capitaux propres : [image: ] ;


			−	Au titre de la rémunération de l’exploitant individuel :[image: ] ;


			−	Au titre de la rémunération de sa compagne : [image: ] ;


			−	Soit un total de 4 250 €.


			Il est maintenant possible de calculer le résultat analytique :


			−	Charges incorporables : 49 000 − 4 500 + 375 + 4 250 = 49 125 €.


			−	Produits incorporables : 49 500 − 1 200 + 600 = 48 900 €.


			−	Résultat analytique = 48 900 − 49 125 = −225 €.


			−	Et d’en déduire le résultat de la période après avoir repris toutes les différences d’incorporation.


			

				

					

					

				

				

					

							

							Résultat analytique (comptabilité de gestion)


						

							

							−225


						

					


					

							

							  + Charges supplétives


						

							

							 + 4 250


						

					


					

							

							 − Prime d’assurance décaissée


						

							

							−4 500


						

					


					

							

							  + Prime d’assurance prise en compte


							  + Charges non incorporées (exceptionnelles)


						

							

							+ 375


							−800


						

					


					

							

							Résultat de la période (comptabilité financière)


						

							

							−900


						

					


				

			


			On retrouve bien le résultat de la période après avoir repris toutes les différences d’incorporation.


			Exercice C


			1.	Calculer le résultat analytique de chaque produit pour le mois de mai N. Commenter.


			▶	Méthode


			Il faut déterminer la méthode de calcul de coût à utiliser. Ici, l’objectif est de calculer un résultat analytique pour chaque objet de coût : les bagues et les bracelets vendus. Il faut donc mettre en œuvre une méthode de calcul en coûts complets. Toutes les charges doivent ainsi être incorporées au calcul de coûts : les charges directes sont affectées à l’objet de coût qu’elles concernent, les charges indirectes après répartition, sont imputées à chaque objet.


			Il faut d’abord distinguer, dans l’énoncé, les charges directes et celles qui sont indirectes.


			Si on calque le calcul de coût sur le processus de production :


			•	Coût d’achat complet. Objet de coût : les fournitures :


			

				

					

					

				

				

					

							

							Montant des achats de fournitures


						

							

							3 500


						

					


					

							

							Charges d’approvisionnement


						

							

							500


						

					


					

							

							Coût d’achat


						

							

							4 000


						

					


				

			


			•	Coût de production complet. Objets de coût : les bagues et les bracelets fabriqués :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Fournitures


						

							

							4 000


						

							

							75 % (1)


						

							

							3 000


						

							

							4 000


						

							

							25 %


						

							

							1 000


						

							

							4 000


						

					


					

							

							Charges 
de fabrication


						

							

							500


						

							

							3 (2)


						

							

							1 500


						

							

							500


						

							

							3


						

							

							1 500


						

							

							3 000


						

					


					

							

							Coût 
de production


						

							

							500


						

							

							9


						

							

							4 500


						

							

							500


						

							

							5


						

							

							2 500


						

							

							7 000


						

					


				

			


			(1) Si la consommation de fournitures est trois fois plus importante pour les bracelets, cela signifie que pour un euro de fourniture nécessaire pour la fabrication d’une bague, il faut trois euros pour un bracelet. Soit, 25 % pour une bague et 75 % du coût total pour un bracelet.


			(2) Les charges de fabrication sont réparties proportionnellement au nombre de produits fabriqués. On fabrique au total 1 000 bijoux. Il faut donc incorporer [image: ]euros de charges de fabrication par bijou.


			•	Coût de revient. Objets de coût : les bagues et les bracelets vendus :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Coût de production 
des produits vendus


						

							

							500


						

							

							9


						

							

							4 500


						

							

							500


						

							

							5


						

							

							2 500


						

							

							7 000


						

					


					

							

							Charges 
de distribution (3)


						

							

							10


						

							

							200


						

							

							2 000


						

							

							5


						

							

							200


						

							

							1 000


						

							

							3 000


						

					


					

							

							Charges 
de structure (4)


						

							

							10 000


						

							

							0,2


						

							

							2 000


						

							

							7 500


						

							

							0,2


						

							

							1 500


						

							

							3 500


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							500


						

							

							17


						

							

							8 500


						

							

							500


						

							

							10


						

							

							5 000


						

							

							13 500


						

					


				

			


			(3) 200 euros pour un lot de 50 bracelets vendus : vente de 500 bracelets, soit encore [image: ] lots.


				200 euros pour un lot de 100 bagues vendues : vente de 500 bagues, soit encore [image: ] lots.


			(4) la clé de répartition pour les charges de structure est le chiffre d’affaires. Il faut donc calculer le chiffre d’affaires pour chaque objet de coût et le chiffre d’affaires total pour savoir quel montant de charges de structure imputer pour chaque euro de chiffre d’affaires gagné sur les bracelets et les bagues.


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Chiffre d’affaires


						

							

							500


						

							

							20


						

							

							10 000


						

							

							500


						

							

							15


						

							

							7 500


						

							

							17 500


						

					


				

			


			Le montant des charges de structure est égal à 3 500 euros. Le chiffre d’affaires total est égal à 17 500 euros. Il faut donc imputer [image: ] euros de charges de structure à un objet de coût pour 1 euro de chiffre d’affaires gagné.


			•	Résultat analytique des deux produits :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Chiffre d’affaires


						

							

							500


						

							

							20


						

							

							10 000


						

							

							500


						

							

							15


						

							

							7 500


						

							

							17 500


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							500


						

							

							17


						

							

							8 500


						

							

							500


						

							

							10


						

							

							5 000


						

							

							13 500


						

					


					

							

							Résultat analytique


						

							

							500


						

							

							3


						

							

							1 500


						

							

							500


						

							

							5


						

							

							2 500


						

							

							4 000


						

					


				

			


			Commentaire.


			▶	Méthode


			Les commentaires doivent si possible être structurés en trois parties :


			–	un constat, où l’on donne les résultats obtenus, si possible en les relativisant (calcul de pourcentages) ;


			–	une analyse, où l’on explique pourquoi on arrive à un tel constat ;


			–	des recommandations, dans laquelle sont évoquées les limites des calculs effectués, et des propositions pour éventuellement obtenir d’autres informations qui permettraient de mieux éclairer les décisions à prendre.


			Constat. L’activité est rentable, avec un taux de profitabilité de 4 000/17 500 = 22,86 %. Les deux produits contribuent à la formation de ce résultat (37,5 % pour les bracelets et 62,5 % pour les bagues).


			Le taux de profitabilité est plus de deux fois plus élevé pour les bagues que pour les bracelets (15 % pour les bracelets et 33 % pour les bagues).






			Analyse. Ce sont avant tout les consommations de matière premières, trois fois plus élevées pour les bracelets que pour les bagues qui expliquent la moins bonne profitabilité observée sur les bracelets.


			Notons également que les coûts obtenus dépendent des choix effectués pour la répartition des charges indirectes, d’autres choix conduiraient à d’autres coûts de revient unitaires et par là même à d’autres résultats unitaires pour chaque type de bijou. Un mauvais choix de la clé de répartition peut créer un subventionnement d’un produit par un autre : dans ce cas, l’on impute à un produit des charges qui en concernent en réalité un autre. Ces subventionnements conduisent alors à de mauvaises décisions de gestion et il est essentiel de faire une étude approfondie des consommations avant de retenir une clé plutôt qu’une autre.


			Rappelons également que les coûts de revient et résultats unitaires obtenus sont liés au volume d’activité pour lequel ils ont été calculés, du fait de la présence de charges fixes. Ils ne peuvent donc pas être utilisés pour anticiper des fluctuations du niveau d’activité.


			Propositions. Puisque ce sont avant tout les consommations de matières premières qui expliquent le taux de profitabilité plus faible pour les bracelets, il conviendrait peut-être de répercuter ce coût supérieur sur le prix de vente, si le marché le permet (observer la concurrence).


			Il conviendrait de s’assurer par ailleurs que les charges indirectes ont été imputées correctement et qu’il ne serait pas plus judicieux de choisir d’autres clés de répartition, par exemple le temps de travail pour les charges de fabrication, le nombre de lots vendus, pour les charges de structure…, de façon à obtenir des coûts plus fiables.


			2.	Calculer le résultat analytique de chaque produit, pour le même mois, avec cette nouvelle méthode.


			Commenter brièvement.


			Si seule la répartition des charges de structure change, cela n’affecte que le coût de revient, les coûts de production restent inchangés.


			Cette fois, la clé de répartition est le nombre de produits fabriqués. 1 000 unités ont été produites au total, soit, par bijou, un coût unitaire des charges de structure égal à :


			3 500 / 1 000 = 3,5 € / bijou.


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Coût de production des produits vendus


						

							

							500


						

							

							9


						

							

							4 500


						

							

							500


						

							

							5


						

							

							2 500


						

							

							7 000


						

					


					

							

							Charges 
de distribution


						

							

							10


						

							

							200


						

							

							2 000


						

							

							5


						

							

							200


						

							

							1 000


						

							

							3 000


						

					


					

							

							Charges de structure


						

							

							500


						

							

							3,5


						

							

							1 750


						

							

							500


						

							

							3,5


						

							

							1 750


						

							

							3 500


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							500


						

							

							16,5


						

							

							8 250


						

							

							500


						

							

							10,5


						

							

							5 250


						

							

							13 500


						

					


				

			


			D’où le résultat analytique :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Chiffre d’affaires


						

							

							500


						

							

							20


						

							

							10 000


						

							

							500


						

							

							15


						

							

							7 500


						

							

							17 500


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							500


						

							

							16,5


						

							

							8 250


						

							

							500


						

							

							10,5


						

							

							5 250


						

							

							13 500


						

					


					

							

							Résultat analytique


						

							

							500


						

							

							3,5


						

							

							1 750


						

							

							500


						

							

							4,5


						

							

							2 250


						

							

							4 000


						

					


				

			


			On constate bien sûr que le résultat global n’a pas changé, les charges et les produits étant restés les mêmes. En revanche, le taux de profitabilité a augmenté pour les bracelets, et diminué pour les bagues. En effet le coût de revient unitaire des bracelets et des bagues diffère et par là même le résultat analytique de chaque produit est différent. Ils dépendent du choix effectué pour la répartition des charges indirectes. Il faut donc que ce choix soit le plus pertinent possible, de façon à obtenir des coûts qui reflètent le mieux possible les charges consommées par les différents objets de coûts, sous peine de risquer de prendre des décisions de gestion erronées.


			3.	Calculer le résultat analytique unitaire de chaque produit pour le mois de juin N. Commenter.


			▶	Méthode


			Cette fois, puisque c’est le volume d’activité qui change, il faut s’intéresser à la façon dont les charges se comportent par suite de ces variations, et donc distinguer les charges variables et les charges fixes.


			Si le volume des ventes et donc de la production double, toutes les charges variables doublent également, les charges fixes globales restent constantes.


			•	Coût d’achat des fournitures :


			

				

					

					

				

				

					

							

							Montant des achats de fournitures


						

							

							7 000


						

					


					

							

							Charges d’approvisionnement


						

							

							500


						

					


					

							

							Coût d’achat


						

							

							7 500


						

					


				

			


			•	Coût de production des bracelets et des bagues fabriqués :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Fournitures


						

							

							7 500


						

							

							75 %


						

							

							5 625


						

							

							7 500


						

							

							25 %


						

							

							1 875


						

							

							7 500


						

					


					

							

							Charges 
de fabrication


						

							

							1 000


						

							

							1,5


						

							

							1 500


						

							

							1 000


						

							

							1,5


						

							

							1 500


						

							

							3 000


						

					


					

							

							Coût 
de production


						

							

							1 000


						

							

							7,125


						

							

							7 125


						

							

							1 000


						

							

							3,375


						

							

							3 375


						

							

							10 500


						

					


				

			


			•	Coût de revient des bracelets et des bagues vendus :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Coût de production 
des produits vendus


						

							

							1 000


						

							

							7,125


						

							

							7 125


						

							

							1 000


						

							

							3,375


						

							

							3 375


						

							

							10 500


						

					


					

							

							Charges 
de distribution


						

							

							20


						

							

							200


						

							

							4 000


						

							

							10


						

							

							200


						

							

							2 000


						

							

							6 000


						

					


					

							

							Charges de structure


						

							

							20 000


						

							

							0,1


						

							

							2 000


						

							

							15 000


						

							

							0,1


						

							

							1 500


						

							

							3 500


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							1 000


						

							

							13,125


						

							

							13 125


						

							

							1 000


						

							

							6,875


						

							

							6 875


						

							

							20 000


						

					


				

			


			Rappelons qu’il faut d’abord calculer les chiffres d’affaires pour obtenir la répartition des charges de structure.


			•	Résultat analytique des bracelets et bagues vendus :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Bracelets


						

							

							Bagues


						

							

							Ensemble


						

					


					

							

							Chiffre d’affaires


						

							

							1 000


						

							

							20


						

							

							20 000


						

							

							1 000


						

							

							15


						

							

							15 000


						

							

							35 000


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							1 000


						

							

							13,125


						

							

							13 125


						

							

							1 000


						

							

							6,875


						

							

							6 875


						

							

							20 000


						

					


					

							

							Résultat analytique


						

							

							1 000


						

							

							6,875


						

							

							6 875


						

							

							1 000


						

							

							8,125


						

							

							8 125


						

							

							15 000


						

					


				

			


			En juin, le coût global de production n’a pas doublé, alors même que les quantités fabriquées ont doublé. Seule la partie variable des charges (montant des matières premières) a été multipliée par 2, les charges de fabrication, fixes, sont restées constantes. Le coût de production unitaire, en revanche, a baissé. En effet, si les charges variables unitaires de consommations de fournitures sont restées constantes, le coût unitaire des charges fixes d’approvisionnement et celui des charges de fabrication a été divisé par 2, les clés de répartition étant volumiques (proportionnelles aux volumes de production).


			De la même façon, les charges de distribution, variables, sont restées constantes unitairement et ont globalement été multipliées par deux.


			Le montant unitaire des charges de structure, la clé de répartition étant volumique, a également été divisé par deux puisque globalement, ces charges restent constantes mais qu’elles sont réparties sur une base deux fois plus importante.


			De ce fait, le coût de production unitaire, comme le coût de revient unitaire n’est pas constant puisqu’il contient des charges fixes : il a diminué par suite de l’augmentation du niveau d’activité.


			Le résultat analytique unitaire, par là même, est plus élevé pour chacun des produits. Les taux de profitabilité ont ainsi augmenté pour les deux produits.






			On constate donc qu’un résultat analytique unitaire est associé à un volume des ventes et de la production. On ne peut pas le transposer à un autre volume, pour cela, il faut distinguer les charges variables et les charges fixes dans l’équation du coût de revient et du résultat et donc utiliser une autre méthode de calcul de coût : la méthode des coûts variables.


		




		

			
Focus


			
1.	Les différents types de charges


			
◗ a.	Définitions


			•	Coût : somme des charges relatives à un élément défini au sein du réseau comptable. Le coût est interne à l’entreprise, il est lié à son organisation.


			•	Objet de coût : prestation, service, produit, activité sur lequel porte le calcul de coût.


			
◗ b.	La typologie des charges


			Deux classements :


			•	Selon la destination :


			−	Directes : elles ne concernent qu’un seul objet de coût auquel elles sont affectées sans ambiguïté. Les charges directes sont aussi appelées charges spécifiques.


			−	Indirectes : elles sont communes à plusieurs objets de coût. Il faut les répartir sur les différents objets de coût qu’elles concernent. Leur imputation aux objets nécessite le choix d’une clé de répartition et comporte par là même toujours une certaine part d’arbitraire.


			Les charges indirectes sont aussi appelées charges communes.


			[image: ] Attention


		

			Une charge n’est pas directe ou indirecte par nature, la même charge peut être directe ou non, selon l’objet de coût ou selon l’organisation et le processus de production.


			•	Selon leur comportement par suite des modifications du niveau d’activité :


			−	Variables : elles dépendent du niveau d’activité. Dans le modèle « coût-volume-profit », elles sont supposées proportionnelles au niveau d’activité. À l’unité, elles sont constantes.


			−	Fixes : ces charges globalement, restent constantes. À l’unité, elles dépendent du volume d’activité et ne sont pas constantes : elles sont plus ou moins bien absorbées selon le niveau d’activité.


			[image: ] Attention


			Activité recouvre, selon le contexte, des significations différentes. L’activité peut être définie comme l’occupation d’un moyen ou d’un potentiel de production. Elle peut être mesurée par le volume des ventes, par le volume de production, par le volume des consommations de ressources…


			
2.	Les deux méthodes de calcul des coûts. 
Coûts complets et coûts partiels


			La méthode choisie pour calculer les coûts dépend de la nature des décisions que le contrôle de gestion doit éclairer.


			Deux méthodes :


			
◗ a.	Le coût complet


			Le coût complet d’un objet de coût est égal à l’ensemble de toutes les charges qui peuvent lui être rattachées.


			•	Finalités :


			−	Effectuer des choix stratégiques à long terme portant sur la conception des produits, la fixation des prix de vente, la définition de la politique commerciale ;


			−	Comprendre la formation des coûts des prestations et des produits de l’entreprise et apprécier le poids des différentes fonctions ;


			−	Obtenir des résultats analytiques pour chaque produit ou prestation vendue, et donc apprécier leur rentabilité ;


			−	Fixer le prix de vente lors du lancement d’un nouveau produit et établir des devis ;


			−	Estimer le coût de revient d’un produit dans le cadre d’une démarche de type coût-cible ;


			−	Satisfaire des obligations légales (évaluation des stocks de matières premières et de produits finis pour le bilan et le compte de résultat).


			•	Limites :


			Il est indispensable d’avoir du recul sur les coûts complets et les résultats analytiques obtenus par objet de coût.


			−	Les charges indirectes concernent plusieurs objets de coût et sont réparties sur chaque objet. Selon la clé de répartition choisie, l’imputation et donc les coûts complets par objet sont différents ;


			−	Les charges fixes, à l’unité, ne sont pas constantes et les coûts complets unitaires calculés sont associés à un niveau d’activité. Ils diffèrent donc en cas de fluctuations de ce niveau.


			•	Méthodes : en particulier la méthode des centres d’analyse et la méthode ABC.


			La méthode de l’imputation rationnelle des charges fixes permet d’améliorer ces deux méthodes en calculant des coûts complets indépendants des fluctuations du niveau d’activité.


			
◗ b.	Le coût partiel


			Un coût partiel n’incorpore que certaines charges, jugées pertinentes, aux éléments de coûts, les autres charges ne sont pas réparties.


			•	Finalités : piloter la performance à court terme et donc aider au contrôle opérationnel.


			−	Connaître rapidement les conséquences d’une décision, du fait de la simplicité des calculs qu’elles impliquent ;


			−	Analyser des décisions impliquant des modifications du niveau d’activité et/ou de la structure de coûts telles que la décision de lancer une activité nouvelle, d’abandonner une activité ou un produit, de sélectionner des marchés, des clients, de remplacer des équipements… ;


			−	Se doter d’indicateurs permettant d’apprécier le risque d’exploitation.


			•	Limites : les calculs et les décisions qui en découlent peuvent perdre de leur pertinence si la part des charges variables est faible dans le total des charges.


			•	Méthodes : en particulier coûts variables et coûts spécifiques.


			
3.	Les coûts fonctionnels. La hiérarchie des coûts


			
◗ a.	La hiérarchie des coûts


			La détermination des coûts des différentes fonctions assumées par l’entreprise est calquée sur les phases successives du cycle d’exploitation. Le plus souvent, on distingue trois phases principales. Le passage de l’une à l’autre se fait en cumulant les coûts.


			En présence de stock, la fiche de stock permet la transition entre chacune des étapes.
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			[image: ] Attention


			Le coût de revient ne peut être calculé que pour les seuls produits vendus, ce nombre est différent du nombre de produits fabriqués si l’entreprise fonctionne avec des stocks.


			
◗ b.	Résultats analytiques et marges


			•	Si le calcul des coûts est effectué en coûts complets :


			Pour chaque objet de coût :


			[image: ]


			Et donc :
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			•	Si le calcul des coûts est effectué en coûts partiels :


			Certaines charges ne sont pas réparties sur les différents objets. Il est alors impossible de déterminer un résultat analytique pour chaque objet de coût. On calcule une marge pour chacun des objets et un résultat analytique global.


			[image: ]


			Et donc :
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			[image: ] Attention


			S’il n’y a pas de stock, le résultat analytique global sera toujours le même, quelle que soit la méthode retenue pour le calcul des coûts.


			Ce n’est pas le cas en présence de stocks : le résultat analytique global sera alors différent selon les clés de répartition choisies pour l’imputation des charges indirectes, et selon la méthode choisie pour valoriser les sorties de stock.


			
4.	Comptabilité de gestion et comptabilité financière. 
La concordance


			De façon à obtenir une meilleure expression économique des coûts, les charges de la comptabilité prises en compte pour le calcul des coûts (appelées charges incorporables) ne coïncident pas toujours avec les charges de la comptabilité financière.


			On peut ainsi être amené à :


			−	Inclure dans les coûts des charges pour un montant différent de celui qui figure en comptabilité financière (abonnement des charges par exemple) ;


			−	Ajouter certaines charges qui ne figurent pas en comptabilité financière, mais qui correspondent à une réalité économique : les charges supplétives. Citons par exemple la rémunération de l’exploitant individuel ou des capitaux propres, le coût de moyens d’exploitation dont l’entreprise peut disposer gratuitement ;


			−	Exclure d’autres charges du calcul des coûts du fait de leur caractère exceptionnel. Ces charges sont appelées charges non incorporables.


			Du fait des différences d’incorporation, le résultat de la période obtenu par la comptabilité financière et le résultat analytique global ne sont pas identiques.


			On a :
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			Dans le cas où l’on a utilisé la méthode de l’imputation rationnelle des charges fixes, le résultat analytique global est alors un résultat analytique global imputé rationnellement. 


			On a :
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Thème 2


			
Les stocks


			Selon les obligations légales, il est nécessaire de valoriser les stocks de matières premières et de produits finis de l’entreprise en coûts complets, aussi bien pour le bilan que pour le compte de résultat.


			Le coût des entrées en stock variant dans le temps, il convient de définir des méthodes pour la valorisation des sorties de stock.


			Le choix de la méthode retenue par l’entreprise a une incidence sur le montant du résultat d’exploitation.


		




		

			
Exercices


			Exercice A


			Le contrôleur de gestion doit décider de la méthode de valorisation des stocks de l’entreprise.


			1.	Après avoir rappelé quelles sont les méthodes acceptées par le Plan Comptable Général pour la valorisation des sorties de stock, construire, à partir des informations figurant en annexe, les fiches de stocks de la matière première MP du mois de janvier N :


			a.	Avec la méthode du premier entré, premier sorti,


			b.	Avec la méthode du coût moyen unitaire pondéré en fin de période.


			2.	Si l’entreprise est dans un contexte où le coût de la matière première augmente, dans quel cas le coût de revient du produit dans lequel entre la matière première sera-t-il le plus élevé ?


			◗ Annexe


			•	Charges de livraison : 500 € par livraison.


			•	Achats (les achats sont livrés dans la journée) :


			−	Le 6 janvier : 5 000 unités de MP au prix d’achat de 9 € / unité.


			−	Le 14 janvier : 8 000 unités de MP, au prix d’achat de 10 € / unité.


			−	Le 25 janvier : 10 000 unités de MP, au prix d’achat de 10,50 € / unité.


			•	Consommations :


			−	Le 10 janvier : 5 000 unités.


			−	Le 15 janvier : 10 000 unités.


			−	Le 20 janvier : 6 364 unités.


			−	Le 28 janvier : 13 000 unités.


			•	Stock initial au 1er janvier : 12 000 unités, pour un montant de 107 500 €.


			Exercice B


			L’entreprise Castelle achète une marchandise M qu’elle revend à des grossistes par lots de 500 unités.


			Cette marchandise est réceptionnée dans un service approvisionnement, puis stockée.


			Madame Castelle vous missionne pour déterminer le taux de profitabilité de l’exploitation au mois de mai.


			Elle s’étonne par ailleurs du fait que son cabinet comptable ne lui a pas communiqué le même résultat pour cette période.


				À partir des informations fournies en annexe, répondre aux deux questions posées par madame Castelle.


			◗ Annexe


			•	Charges d’exploitation, mois de mai N :


			−	Charges mensuelles d’approvisionnement : 30 000 € ;


			−	Charges de distribution : 450 € par lot ;


			−	Charges mensuelles de structure : 13 440 €.


			•	Activité du mois de mai :


			−	Achats : une livraison de 12 000 unités pour un montant de 750 000 € ;


			−	Ventes : 20 lots, au prix de vente de 35 000 € le lot.


			•	État des stocks :


			−	Stock initial : 2 520 unités, pour une valeur de 171 360 € ;


			−	Stock final : 4 510 unités ;


			−	Les sorties de stock sont évaluées avec la méthode du premier entré, premier sorti.


			Corrigé


			Exercice A


			1.	Après avoir rappelé quelles sont les méthodes acceptées par le Plan Comptable Général pour la valorisation des sorties de stock, construire, à partir des informations figurant en annexe, les fiches de stocks de la matière première MP du mois de janvier N :


			a.	Avec la méthode du premier entré, premier sorti,


			b.	Avec la méthode du coût moyen unitaire pondéré en fin de période.


			Le Plan Comptable Général accepte seulement deux méthodes pour la valorisation des stocks au bilan et au compte de résultat : la méthode du premier entré, premier sorti et celle du coût moyen unitaire pondéré. Pour la comptabilité de gestion, en revanche, qui n’est pas une obligation légale, toutes les méthodes qui semblent pertinentes peuvent être utilisées.


			▶	Méthode


			Quelle que soit la méthode choisie pour valoriser les sorties de stock, il faut d’abord déterminer le coût d’achat de la matière première. En effet, les matières premières entrent en stock au coût d’achat.


			•	Détermination des coûts d’achat de la matière pour chaque livraison.


			Première livraison : le 6 janvier :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							Livraison 1


						

							

							Quantités


						

							

							Valeur unitaire


						

							

							Montant global


						

					


					

							

							Prix d’achat


						

							

							5 000


						

							

							9


						

							

							45 000


						

					


					

							

							Frais de livraison


						

							

							

							

							500


						

					


					

							

							Coût d’achat


						

							

							5 000


						

							

							9,1


						

							

							45 500


						

					


				

			


			Deuxième livraison : le 14 janvier :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							Livraison 2


						

							

							Quantités


						

							

							Valeur unitaire


						

							

							Montant global


						

					


					

							

							Prix d’achat


						

							

							8 000


						

							

							10


						

							

							80 000


						

					


					

							

							Frais de livraison


						

							

							

							

							500


						

					


					

							

							Coût d’achat


						

							

							8 000


						

							

							10,0625


						

							

							80 500


						

					


				

			


			Troisième livraison : le 25 janvier :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							Livraison 3


						

							

							Quantités


						

							

							Valeur unitaire


						

							

							Montant global


						

					


					

							

							Prix d’achat


						

							

							10 000


						

							

							10,5


						

							

							105 000


						

					


					

							

							Frais de livraison


						

							

							

							

							500


						

					


					

							

							Coût d’achat


						

							

							10 000


						

							

							10,55


						

							

							105 500


						

					


				

			


			Il est maintenant possible de construire les fiches de stock. Celles-ci différent selon la méthode choisie pour valoriser les sorties de stock.


			•	Méthode du premier entré, premier sorti :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Quantités


						

							

							Valeur unitaire


						

							

							Montant global


						

					


				

				

					

							

							Stock initial


						

							

							12 000


						

							

							8,9583


						

							

							107 500,00


						

					


					

							

							Entrée du 6 janvier


						

							

							5 000


						

							

							9,10


						

							

							45 500,00


						

					


					

							

							Sortie du 10 janvier (1)


						

							

							5 000


						

							

							8,9583


						

							

							44 791,67


						

					


					

							

							En stock après la sortie du 10 janvier


						

							

							7 000


						

							

							8,9583


						

							

							62 708,33


						

					


					

							

							En stock après la sortie du 10 janvier


						

							

							5 000


						

							

							9,10


						

							

							45 500,00


						

					


					

							

							Entrée du 14 janvier


						

							

							8 000


						

							

							10,0625


						

							

							80 500,00


						

					


					

							

							Sortie du 15 janvier (2)


						

							

							7 000


						

							

							8,9583


						

							

							62 708,33


						

					


					

							

							Sortie du 15 janvier


						

							

							3 000


						

							

							9,10


						

							

							27 300,00


						

					


					

							

							En stock après la sortie du 15 janvier


						

							

							2 000


						

							

							9,10


						

							

							18 200,00


						

					


					

							

							En stock après la sortie du 15 janvier


						

							

							8 000


						

							

							10,0625


						

							

							80 500,00


						

					


					

							

							Sortie du 20 janvier


						

							

							2 000


						

							

							9,10


						

							

							18 200,00


						

					


					

							

							Sortie du 20 janvier


						

							

							4 364


						

							

							10,0625


						

							

							43 912,75


						

					


					

							

							En stock après la sortie du 20 janvier


						

							

							3 636


						

							

							10,0625


						

							

							36 587,25


						

					


					

							

							Entrée du 25 janvier


						

							

							10 000


						

							

							10,55


						

							

							105 500,00


						

					


					

							

							Sortie du 28 janvier


						

							

							3 636


						

							

							10,0625


						

							

							36 587,25


						

					


					

							

							Sortie du 28 janvier


						

							

							9 364


						

							

							10,55


						

							

							98 790,20


						

					


					

							

							En stock après la sortie du 28 janvier


						

							

							636


						

							

							10,55


						

							

							6 709,80


						

					


				

			


			(1) Les 5 000 unités qui doivent sortir sont prélevées sur les 12 000 unités du stock initial, et valorisées au coût unitaire de ce stock, soit à 8,9583 € / unité.


			(2) Il doit sortir 10 000 unités le 15 janvier : 7 000 unités sont prélevées sur ce qui restait du stock initial.


			Les 10 000 − 7 000 restantes sur les unités entrées le 6 janvier, valorisées au coût d’achat des unités livrées le 6 janvier. Il n’en restera que 2 000 de la livraison du 6 janvier, valorisées à 9,10 € l’unité. Il restera également toutes les unités livrées le 14 janvier auxquelles on n’a pas touché.


			Et ainsi de suite.






			La valeur finale du stock, dans ce cas, est égale à 6 709,80 €. Il n’y a plus que 636 unités de la dernière livraison, valorisées au coût d’achat de 10,55 €.


			•	Méthode du coût moyen unitaire pondéré en fin de période :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Quantités


						

							

							Unitaire


						

							

							Global


						

					


					

							

							Stock initial


						

							

							12000


						

							

							

							107 500,00


						

					


					

							

							Entrée du 6 janvier


						

							

							5 000


						

							

							9,10


						

							

							45 500,00


						

					


					

							

							Entrée du 14 janvier


						

							

							8 000


						

							

							10,0625


						

							

							80 500,00


						

					


					

							

							Entrée du 25 janvier


						

							

							10 000


						

							

							10,55


						

							

							105 500,00


						

					


					

							

							Total (1)


						

							

							35 000


						

							

							9,6857


						

							

							339 000,00


						

					


					

							

							Sortie du 10 janvier


						

							

							5 000


						

							

							9,6857


						

							

							48 428,57


						

					


					

							

							Sortie du 15 janvier


						

							

							10 000


						

							

							9,6857


						

							

							96 857,14


						

					


					

							

							Sortie du 20 janvier


						

							

							6 364


						

							

							9,6857


						

							

							61 639,89


						

					


					

							

							Sortie du 28 janvier


						

							

							13 000


						

							

							9,6857


						

							

							125 914,29


						

					


					

							

							Total sorties de stock


						

							

							34 364


						

							

							9,6857


						

							

							332 839,89


						

					


					

							

							En stock après la sortie du 28 janvier


						

							

							636


						

							

							9,6857


						

							

							6 160,11


						

					


				

			


			(1) On détermine le coût moyen unitaire pondéré en calculant le coût moyen de l’unité en stock, sur la période, étant donné les unités en stock initial et toutes les entrées qui ont été faites.


			Les 35 000 unités en stock valent donc 339 000 €, soit un coût moyen, à l’unité, de :


			[image: ] €/unité.


			Les sorties ainsi que le stock final sont toutes valorisées au coût moyen unitaire pondéré.


			Dans ce cas, la valeur du stock final est égale à 6160,11 euros.


			2.	Si l’entreprise est dans un contexte où le coût de la matière première augmente, dans quel cas le coût de revient du produit dans lequel entre la matière première sera-t-il le plus élevé ?


			On constate que si le stock initial est identique quelle que soit la méthode utilisée ensuite, si les entrées en stock sont les mêmes également (montant des achats, augmenté des charges de livraison), il n’en est pas de même de la valeur du stock final, et de la valeur des consommations, c’est-à-dire des charges de matières premières incorporées au calcul des coûts.


			Pour obtenir le montant des consommations, on peut ajouter le montant des sorties de stock sur le mois, ou regarder la valeur du stock final :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Quantités


						

							

							Unitaire


						

							

							Global


						

					


					

							

							Méthode PEPS


						

							

							636


						

							

							10,55


						

							

							6 709,80


						

					


					

							

							Méthode du CMUP en fin de période


						

							

							636


						

							

							9,6857


						

							

							6 160,11


						

					


				

			


			La méthode PEPS correspond à la valeur finale du stock la plus élevée, et donc aux consommations les moins fortes, ce qui est logique puisqu’on a chaque fois retenu, pour incorporer au coût des produits, un coût unitaire moins élevé puisque moins récent. Le coût de revient du produit sera donc moins élevé qu’avec la méthode du CMUP. La méthode du coût moyen pondéré donne en effet des valeurs intermédiaires, du fait du calcul de moyenne qui a été effectué.


			Exercice B


			◗ Calcul du résultat analytique et du taux de profitabilité :


			▶	Méthode


			Il faut d’abord déterminer la méthode de coût à mettre en œuvre étant donné le problème de gestion posé. Il s’agit de calculer un résultat analytique, il faut donc travailler en coûts complets.


			Il faut ensuite organiser le calcul demandé :


			–	Il y a présence de stock de marchandises, il faut donc calquer le calcul de coût sur le processus d’exploitation : calcul du coût d’achat des unités de marchandises M achetées, fiche de stock, puis calcul du coût de revient des lots de marchandises M vendus.


			–	À chaque étape du calcul de coût, il n’y a qu’un seul objet de coût, la marchandise achetée, le lot vendu, toutes les charges sont donc directes.


			◗ Étape 1. Calcul du coût d’achat


			[image: ] Rappel de cours 


			Le coût d’achat est la somme du montant des achats et de toutes les charges d’approvisionnement.


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Quantités


						

							

							Unitaire


						

							

							Globale


						

					


					

							

							Montant des achats


						

							

							12 000


						

							

							62,5


						

							

							750 000


						

					


					

							

							Charges d’approvisionnement


						

							

							

							

							30 000


						

					


					

							

							Coût d’achat


						

							

							12 000


						

							

							65


						

							

							780 000


						

					


				

			


			•	Construction de la fiche de stock


			[image: ] Les entrées en stock sont valorisées au coût d’achat.


			▶	Méthode


			Le nombre d’unités en stock final est précisé dans l’énoncé. Il convient donc de déterminer une éventuelle différence d’inventaire.


			Sont sorties de stock [image: ] unités (20 lots de 500 unités).


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Quantités


						

							

							Unitaire


						

							

							Globale


						

					


					

							

							Stock initial


						

							

							2 520


						

							

							68


						

							

							171 360


						

					


					

							

							Entrées


						

							

							12 000


						

							

							65


						

							

							780 000


						

					


					

							

							Sorties 1


						

							

							2 520


						

							

							68


						

							

							171 360


						

					


					

							

							Sorties 2


						

							

							7 480


						

							

							65


						

							

							486 200


						

					


					

							

							Stock final théorique


						

							

							4 520


						

							

							65


						

							

							293 800


						

					


					

							

							Stock final réel


						

							

							4 510


						

							

							65


						

							

							293 150


						

					


					

							

							Différence d’inventaire (mali)


						

							

							−10


						

							

							65


						

							

							−650


						

					


				

			


			◗ Étape 2. Calcul du coût de revient et du résultat analytique


			[image: ] Rappel


			Le coût de revient concerne les produits vendus, et donc sortis de stock.


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Quantités


						

							

							Unitaire


						

							

							Globale


						

					


					

							

							Coût des marchandises vendues


						

							

							10 000


						

							

							

							657 560


						

					


					

							

							Charges de distribution


						

							

							20


						

							

							450


						

							

							9 000


						

					


					

							

							Charges de structure


						

							

							

							

							13 440


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							10 000


						

							

							68


						

							

							680 000


						

					


				

			


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Quantités


						

							

							Unitaire


						

							

							Globale


						

					


					

							

							Coût de revient


						

							

							20


						

							

							34 000


						

							

							680 000


						

					


					

							

							Chiffre d’affaires


						

							

							20


						

							

							35 000


						

							

							700 000


						

					


					

							

							Résultat analytique


						

							

							20


						

							

							1 000


						

							

							20 000


						

					


				

			


			◗ Résultat de la période


			Il y a une différence d’inventaire, le stock final réel (comptabilité financière) est différent du stock final théorique (comptabilité de gestion). Le résultat de la période diffère donc du résultat analytique du fait de cette différence d’incorporation.


			Résultat de la période = Résultat analytique − Mali = 20 000 − 650 = 19 350 €.


		




		

			
Focus


			
1.	Définition


			Selon le PCG : « un stock est un actif détenu pour être vendu dans le cours normal de l’activité, ou en cours de production pour telle vente, ou destiné à être consommé dans le processus de production ou de prestation de services, sous forme de matières premières ou de fournitures. »


			
2.	Le calcul des coûts en présence de stocks


			[image: ] Attention


			Les charges à introduire dans le calcul des coûts sont celles relatives aux éléments consommés c’est-à-dire sortis des stocks s’il y a stockage.


			Lorsqu’il y a présence de stocks, pour calculer les coûts, on est donc obligé de suivre le processus de production de façon à pouvoir valoriser les sorties de stocks qui vont être incorporées au calcul des coûts.


			•	Évaluation des entrées :


			−	Au coût d’achat pour les matières ou produits achetés à l’extérieur ;


			−	Au coût de production pour les produits semi-finis ou finis.


			•	Évaluation des sorties :


			On a, aussi bien en quantités qu’en valeur :


			[image: ]


			Étant donné que les achats n’ont pas tous été effectués au même coût, il se pose le problème du choix du coût unitaire des éléments sortis de stocks.


			
3.	La valorisation des sorties de stocks. Les fiches de stocks


			Les méthodes le plus souvent utilisées pour valoriser les sorties de stocks sont celles autorisées par le PCG : la méthode du coût moyen unitaire pondéré et celle du premier entré, premier sorti.


			La fiche de stock récapitule, en quantités et en valeurs le stock initial, les entrées en stock, les sorties, et le stock final.


			•	La méthode du coût moyen unitaire pondéré (CMUP) :


			On suppose que les produits en stock ne sont pas distinguables en fonction de leur date d’entrée en stock.


			Le coût moyen unitaire pondéré est égal à la moyenne des coûts des articles en stock, pondérés par les quantités :


			[image: ]


			•	La méthode du premier entré, premier sorti (PEPS) :


			On suppose cette fois que les produits en stock sont distinguables selon leur date d’entrée en stock. Les sorties de stock se font en respectant l’ancienneté des produits, à leur coût d’entrée. Les produits les plus anciens sont sortis de stock en priorité.


			Notons enfin que tout autre choix (comme l’utilisation de coûts théoriques) pour la valorisation des stocks, décidé par celui qui met en place la comptabilité de gestion, parce que plus pertinent du fait d’une organisation particulière de l’entreprise, peut être utilisé (pour la comptabilité de gestion, pas pour la comptabilité financière).


			
4.	L’incidence de la présence de stocks 
sur le résultat de la période


			[image: ] Attention


			Lorsqu’il y a des stocks, le coût de revient d’un objet de coût diffère selon les choix effectués pour la répartition des charges indirectes et selon la méthode choisie pour valoriser les sorties de stock. Il s’ensuit que le résultat analytique global dépend de ces choix.


			Le résultat de la comptabilité financière, qui dépend de la variation des stocks de matières premières et des produits finis diffère de la même façon.


			Dans le compte de résultat, selon la nature des produits en stock, la variation apparaît dans la colonne des charges ou dans celle des produits :


			•	S’il s’agit du stock de matières premières ou de consommables, la variation apparaît dans la colonne des charges. On a :


			[image: ]


			[image: ]


			Notons :


			[image: ]


			[image: ]


			Le montant des charges comptabilisé pour le calcul du résultat de la période (comptabilité financière) est bien le seul montant des charges consommées.


			•	S’il s’agit du stock de produits finis ou semi-finis, la variation apparaît dans la colonne des produits, elle doit donc s’écrire sous la forme :


			[image: ]


			
5.	Les différences d’inventaire


			L’inventaire de fin d’exercice, obligatoire une fois par an en comptabilité financière, permet de vérifier la bonne tenue des fiches de stock.


			La comptabilité financière prend en compte le stock réel pour le calcul des variations de stock alors que la comptabilité analytique prend en compte le stock théorique. Il en résulte parfois des différences d’incorporation : les différences d’inventaire, causes de différence entre le résultat de la comptabilité de gestion et celui de la comptabilité financière. Si le stock final réel est supérieur au stock final théorique, il s’agit d’un boni d’inventaire, et d’un mali dans l’autre cas.


		




		

			
Thème 3


			
Coûts complets. La méthode des centres d’analyse


			Le coût de revient complet d’un objet de coût dépend du choix effectué pour l’imputation des charges indirectes sur chacun de ces objets. Le résultat analytique qui s’en déduit ou le prix de vente qui en dépend diffère donc selon les critères choisis pour répartir ces charges. La méthode des centres d’analyse aide au traitement de ces charges. On appelle unité d’œuvre la clé qui explique le montant des charges indirectes d’un centre et permet donc sa répartition.


		




		

			
Exercices


			Exercice A


			L’entreprise Menu fabrique deux produits X et Y. Il a été défini 5 centres d’analyse pour la répartition des charges indirectes : les centres Administration, Entretien, Approvisionnement, qui gère les achats et le stockage des matières premières, les centres Production et Commercialisation.


			Les centres Administration et Entretien sont des centres auxiliaires dont les charges sont à refacturer aux autres centres de la façon suivante :


			−	Le centre Administration fournit 10 % de ses prestations au centre Entretien, et 30 % à chacun des trois autres centres.


			−	Le centre Entretien fournit 20 % de ses prestations au centre Administration, 30 % aux centres Approvisionnement et Production, et 20 % au centre Commercialisation.


			La comptabilité financière fournit les informations suivantes :


			•	Charges indirectes du mois (en €) :


			

				

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							Charges


						

							

							Administration


						

							

							Entretien


						

							

							Approvisionnement


						

							

							Production


						

							

							Commercialisation


						

					


					

							

							Charges de personnel


						

							

							10 000


						

							

							8 800


						

							

							2 300


						

							

							55 000


						

							

							8 150


						

					


					

							

							Services extérieurs


						

							

							6 000


						

							

							2 000


						

							

							4 600


						

							

							24 000


						

							

							12 000


						

					


					

							

							Dotations


						

							

							3 000


						

							

							2 000


						

							

							450


						

							

							8 000


						

							

							0


						

					


				

			


			Les unités d’œuvre choisie pour chacun des centres d’analyse principaux sont les suivantes :


			−	Centre Approvisionnement : montant des achats ;


			−	Centre Production : nombre d’heures de fonctionnement de la machine de l’atelier ;


			−	Centre Commercialisation : nombre de lots distribués.


			•	Stocks initiaux :


			−	500 kilogrammes de M1 pour une valeur de 9240 € et 200 kilogrammes de M2 pour une valeur de 2170 € ;


			−	200 produits X pour une valeur de 46900 € et 300 produits Y pour une valeur de 60 000 €.


			Les sorties de stock sont valorisées en coûts moyens unitaires pondérés.


			•	Achats : 800 kilogrammes de M1 à 10 €/kg et 2500 kilogrammes de M2 à 5 €/kg.


			•	Production : 500 unités de produit X et 800 unités de produit Y.


			La production d’un produit X nécessite 2 kilogrammes de la matière première M1 et celle d’un produit Y 3 kilogrammes de la matière première M2. Trois heures de main-d’œuvre sont consommées pour la fabrication d’un produit X et quatre pour celle d’un produit Y, le coût horaire de l’heure de main-d’œuvre s’élève à 30 €. La machine de l’atelier Production permet de fabriquer 2 produits X en une heure ou 4 produits Y en une heure.


			•	Ventes : 400 produits X au prix de vente de 350 € et 900 produits Y au prix de vente de 250 euros.


			Les ventes du produit X se font par lots de 50 unités alors que celles de Y se font par lots de 100 unités.


			Les commerciaux reçoivent une commission qui s’élève à 1 % du chiffre d’affaires.


			Monsieur Menu vous missionne pour :


			1.	Déterminer le résultat analytique d’un produit X et d’un produit Y.


			2.	Calculer quelle serait l’incidence sur le résultat analytique si les produits X avaient été vendus par lots de 10 unités et les produits Y par lots de 50 unités, pour un même volume des ventes.


			Exercice B


			Madame Canis est la directrice et la fondatrice de la société CCC (Chats et Chiens Chéris) située en région parisienne qui propose tout ce qui peut contribuer au confort et au bien-être des chats, des chiens, et à la satisfaction de leurs maîtres.


			En effet, ayant pu profiter d’un agrandissement de ses locaux, outre la vente des nombreux produits « testés et approuvés » pour l’alimentation, l’hygiène ou le plaisir des animaux, Madame Canis propose désormais des services comme de l’éducation canine et du conseil.


			Elle organise également, dans le cadre de l’adhésion à un club diverses activités ou performances (randonnées, défilés de mode, activités sportives régulières chiens et maîtres…) de façon à développer les échanges d’expériences entre les maîtres.


			◗ Première partie


			Avec l’expansion de son activité, et soucieuse d’un taux de profitabilité qu’elle estime trop bas, Madame Canis souhaite mettre en place une comptabilité de gestion pour mieux gérer son entreprise.


			Quatre prestations vont ainsi faire l’objet d’un calcul de coût complet avec la méthode des centres d’analyse : Vente de produits alimentaires, d’hygiène et de loisirs (AHL), Prestations de service, Club, Ventes de plats cuisinés.


			Madame Canis retient les centres d’analyse suivants : Administration, Entretien des locaux, Soin des animaux, Gestion des maîtres, Distribution.


			Les deux centres Administration et Entretien des locaux, sont considérés comme des centres auxiliaires, les autres centres sont des centres principaux.


			Les données fournies par la comptabilité financière pour le mois de septembre N sont les suivants :


			

				

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Administration


						

							

							Entretien


						

							

							Soins 
des animaux


						

							

							Gestion 
des maîtres


						

							

							Distribution


						

							

							Total


						

					


					

							

							Personnel


						

							

							600


						

							

							1 000


						

							

							2 000


						

							

							1 000


						

							

							

							4 600


						

					


					

							

							Services extérieurs


						

							

							200


						

							

							400


						

							

							800


						

							

							400


						

							

							360


						

							

							2 160


						

					


					

							

							Dotations 
aux amortissements


						

							

							400


						

							

							360


						

							

							960


						

							

							320


						

							

							

							2 040


						

					


				

			


			Il convient de tenir compte, pour ce mois de 200 euros de charges supplétives correspondant au coût des capitaux propres de l’entreprise. Ces charges supplétives sont assimilées à des charges administratives. Par ailleurs, 400 euros de charges d’administration sont jugées non incorporables.


			L’étude des activités effectuées dans les services Administration et Entretien permet de constater que le service Administration consacre 20 % de ses charges pour le service Entretien, 20 % pour le centre Soin des animaux, 40 % pour le centre Gestion des maîtres, 20 % enfin pour le centre Distribution. De la même façon, le service Entretien consacre 10 % de ses charges pour le service Administration, 50 % pour le centre Soin des animaux, 10 % pour le centre Gestion des maîtres, 30 % enfin pour le centre Distribution.


			Les charges de distribution ne sont imputées qu’à la seule activité Ventes de barquettes de produits cuisinés.


			 


			Madame Canis achète à un grossiste les produits alimentaires, les produits d’hygiène, de loisirs et autres (gamelles design, vernis à ongles, lunettes de soleil avec protections UV, petits cachemires, jouets…). On désignera pour simplifier ces produits sous le nom de produits AHL. Ces produits sont consommés, soit dans le cadre d’une vente (prestation Vente de produits AHL), soit consommés à titre de matières premières pour les Prestations de service ou le Club. Il a été acheté pour une valeur globale de 4 000 € de ces différents articles, le stock initial au 1er septembre s’élève à 2 000 €. La variation de stock (Stock initial − Stock final) est égale à 1 000 €, la consommation de ces produits s’est donc élevée à 5 000 €.


			On compte 4 000 euros de charges directes pour l’activité Ventes des produits alimentaires, et autres produits. Ces 4 000 euros comprennent 1 500 euros de charges de personnel, et 2 500 euros de consommations de produits AHL.


			On compte 6 000 € de charges directes pour l’activité Prestations de service. 4 500 euros représentent des charges de personnel, et 1 500 euros des consommations de produits AHL utilisés lors des diverses prestations.


			On compte 3 500 euros de charges directes pour l’activité Club : 1 500 euros de charges de personnel, 1 000 euros de consommation des produits AHL et 1 000 euros de charges de service extérieur.


			Les charges directes de production de l’activité Ventes de barquettes cuisinées sont égales à 5 500 euros : 900 € correspondent aux charges de rémunération du cuisinier, 4 080 € aux charges d’achat des matières premières entrant dans la composition des barquettes, 250 € aux charges de cuisson, 270 € aux charges de congélation. 2 400 barquettes ont été vendues. La variation de stock (stock final − stock initial) de plats cuisinés du mois de septembre est égale à -800 €.


			130 clients ont acheté des produits alimentaires ou autres, 300 clients ont acheté des prestations de service ou de conseils, 50 ont participé à l’activité club.


			Le chiffre d’affaires enregistré s’élève à 38 000 € dont 8 580 € pour l’activité ventes des produits AHL, 12 400 € pour l’activité Prestations de services, 5 020 € pour l’activité Club et 12 000 € pour l’activité Ventes de plats cuisinés.


			1.	Rappeler quelles sont les finalités d’un calcul du coût complet des prestations proposées ?


			2.	Que peut-on penser du découpage effectué. Est-il conforme au découpage habituellement observé avec la méthode classique des centres d’analyse ?


			 


			Les charges du centre Distribution ne concernent que la seule activité Vente de plats cuisinés.


			3.	Peut-on considérer que les charges de ce centre sont directes par rapport à cette activité ?


			 


			Madame Canis a des difficultés pour le choix des unités d’œuvre.


			4.	Rappeler le principe qui doit la guider.


			Elle relève au cours des derniers mois le montant des charges de gestion des maîtres, le nombre d’heures de main-d’œuvre correspondant, le nombre de clients correspondant (qui ont, soit effectué un achat dans le département AHL, soit acheté une prestation pour leur animal (soin, promenades, conseils…), soit participé aux activités du club.


			À l’aide d’un tableur, elle construit le nuage de points représentant l’évolution du montant des charges en fonction des deux grandeurs et obtient les résultats suivants :


			001.pdf
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			002.pdf
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			5.	Quelle unité d’œuvre est-il préférable de retenir pour ce centre ?


			Quelle que soit la réponse donnée dans la question précédente, elle retient :


			−	Le montant des consommations de produits AHL comme unité d’œuvre du centre Soin des animaux. Le montant concerne tous les articles, toutes les prestations vendues, il peut ainsi s’agir aussi bien des shampoings ou autres crèmes utilisées lors d’une prestation de toilettage, que du collier et la gamelle design achetés par un client ; cela ne concerne pas en revanche les achats de matières premières effectués pour la confection des plats cuisinés ;


			−	Le nombre de clients ayant soit acheté des produits AHL, soit acheté une prestation, soit participé à une activité comme unité d’œuvre du centre Gestion des maitres ;


			−	Le nombre de barquettes de plats cuisinés vendues comme unité d’œuvre du centre Distribution.


			6.	Construire le tableau de répartition des charges indirectes.


			7.	Que signifie : « l’unité d’œuvre est de nature volumique » ? Les unités d’œuvre choisies sont-elles de nature volumique ?


			8.	Calculer le résultat analytique de chacune des quatre activités. En déduire que le résultat analytique global est bien égal à 9 600 euros.


			9.	En déduire le résultat de la période puis construire le compte de résultat pour vérifier la valeur obtenue.


			◗ Deuxième partie


			Parmi les nombreuses prestations proposées, madame Canis s’intéresse à l’activité toilettage. Trois types de toilettage sont vendus aux clients : le toilettage fashion, le toilettage basique, et le toilettage bio.


			Le temps de travail est par ailleurs très différent selon la race de l’animal, sa taille, et surtout la longueur de ses poils. Pour simplifier, un tarif a été défini pour chaque prestation, avec un temps barémé. Si le temps s’avère beaucoup plus long, le tarif indiqué est majoré d’un supplément démêlage à raison de 10 euros par tranche de 15 minutes.


			Il a été compté, pour le mois de septembre, 50 toilettages fashion, 150 toilettages basique, et 100 toilettages bio.


			Les barèmes et la grille de tarifs sont les suivants :


			

				

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Fashion


						

							

							Basic


						

							

							Bio


						

					


					

							

							Shampoings, crèmes (consommations de produits AHL)


						

							

							5 €


						

							

							2 €


						

							

							10 €


						

					


					

							

							Coupe (durée en minutes)


						

							

							15 min


						

							

							8 min


						

							

							10 min


						

					


					

							

							Séchage (durée en minutes)


						

							

							5 min


						

							

							4 min


						

							

							5 min


						

					


					

							

							Massage (durée en minutes)


						

							

							10 min


						

							

							0 min


						

							

							15 min


						

					


					

							

							Coût de l’heure de main-d’œuvre


						

							

							30 €/h


						

							

							20 €/h


						

							

							30 €/h


						

					


				

			


			

				

					

					

				

				

					

							

							Grille des tarifs (en euros)


						

							

					


					

							

							Toilettage


						

					


					

							

							Fashion (durée 30 minutes)


						

							

							40


						

					


					

							

							Basic (durée 12 minutes)


						

							

							21


						

					


					

							

							Bio (durée 30 minutes)


						

							

							40


						

					


					

							

							Supplément démêlage poils longs : 10 euros par tranche de 15 minutes


						

					


					

							

							Promenade (1 heure)


						

							

							30


						

					


					

							

							Massages (12 minutes)


						

							

							10


						

					


					

							

							Bains de boue (10 minutes)


						

							

							20


						

					


					

							

							Piscine (10 minutes)


						

							

							10


						

					


				

			


			1.	Calculer le coût de revient global et unitaire des trois prestations de toilettage (sans le supplément). En déduire le résultat analytique global actuel si l’on suppose par ailleurs que 20 % des toilettages de chaque type supportent un supplément démêlage de 10 euros.


			2.	Les prix de vente proposés permettent-ils de garantir une marge de 20 % du coût de revient sur chaque type de prestation ? Proposer un prix de vente, arrondi à la demi-dizaine d’euro supérieure assurant cette marge.


			 


			Madame Canis fixe pour le mois suivant la nouvelle grille de tarification ci-dessous :


			

				

					

					

				

				

					

							

							Fashion (durée 30 minutes)


						

							

							40 €


						

					


					

							

							Basic (durée 10 minutes)


						

							

							21 €


						

					


					

							

							Bio (durée 30 minutes)


						

							

							50 €


						

					


				

			


			3.	Quelle sera la variation du résultat analytique s’il est effectué, comme le mois précédent, 50 toilettages Fashion, 150 toilettages Basic, et 100 toilettages Bio avec cette nouvelle grille tarifaire ?


			4.	Peut-t-on en déduire le résultat analytique global qui serait obtenu par suite de l’application de la nouvelle grille de tarification si les quantités vendues pour chaque type de toilettage étaient différentes ?


			Corrigé


			Exercice A


			1.	Déterminer le résultat analytique d’un produit X et d’un produit Y.


			▶	Méthode


			Avant toute chose, il convient d’organiser le calcul.


			L’objectif est de calculer le résultat analytique de X et de Y. La méthode de calcul de coûts à mettre en œuvre est donc la méthode des coûts complets. Le coût complet étant la somme des charges directes et des charges indirectes concernant chaque objet de coût, il faut trier dans l’énoncé quelles sont les charges directes et quelles sont les charges indirectes dans l’ensemble des charges incorporables aux coûts (celles de la comptabilité de gestion, lesquelles peuvent présenter des différences avec celles de la comptabilité financière).


			Il faut ensuite déterminer de quelle façon les charges indirectes vont être imputées à chaque objet de coût, et pour cela, avant tout calcul de coût, construire le tableau de répartition des charges indirectes, jusqu’à obtenir, pour chaque centre principal, le coût unitaire de l’unité d’œuvre. C’est ce coût unitaire et le nombre d’unités consommées par chaque objet de coût qui permettra l’imputation des charges.


			Il sera alors possible de passer au calcul de coût.


			Enfin, il faut alors se poser la question de la présence de stocks ou non. S’il y a présence de stocks de matières premières, il faut calculer le coût d’achat, s’il y a présence de stocks de produits finis, il faut calculer le coût de production des produits fabriqués. S’il n’y a pas de stock, toutes les charges peuvent être ajoutées dans le même tableau de calcul du coût de revient.


			•	Construction préalable du tableau de répartition des charges indirectes :


			−	1re étape : Calcul du montant des charges de la répartition primaire des charges de la comptabilité financière.


			Il n’est fait aucune mention de différences d’incorporation, les charges de la comptabilité financière sont donc égales aux charges de la comptabilité de gestion :


			

				

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							Charges


						

							

							Administration


						

							

							Entretien


						

							

							Approvisionnement


						

							

							Production


						

							

							Commercialisation


						

					


					

							

							Charges de personnel


						

							

							10 000


						

							

							8 800


						

							

							2 300


						

							

							55 000


						

							

							8 150


						

					


					

							

							Services extérieurs


						

							

							6 000


						

							

							2 000


						

							

							4 600


						

							

							24 000


						

							

							12 000


						

					


					

							

							Dotations


						

							

							3 000


						

							

							2 000


						

							

							450


						

							

							8 000


						

							

							0


						

					


					

							

							Répartition primaire


						

							

							19 000


						

							

							12 800


						

							

							7 350


						

							

							87 000


						

							

							20 150


						

					


				

			


			−	2e étape. Il faut maintenant déterminer le montant de la répartition secondaire.


			▶	Méthode


			On distingue les centres auxiliaires et les centres principaux (liés au processus d’exploitation). Les charges des centres auxiliaires sont imputées aux centres principaux à l’aide de pourcentages de répartition.


			Si les centres auxiliaires se rendent mutuellement des services, il y a présence de prestations réciproques et il faut alors déterminer le montant total des charges de ces centres auxiliaires avant de pouvoir les répartir sur les centres principaux.


			Les pourcentages de répartition sont les suivants :


			

				

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							Charges


						

							

							Administration


						

							

							Entretien


						

							

							Approvisionnement


						

							

							Production


						

							

							Commercialisation


						

					


					

							

							Répartition primaire


						

							

							19 000


						

							

							12 800


						

							

							7 350


						

							

							87 000


						

							

							20 150


						

					


					

							

							Administration


						

							

							

							10 %


						

							

							30 %


						

							

							30 %


						

							

							30 %


						

					


					

							

							Entretien


						

							

							20 %


						

							

							

							30 %


						

							

							30 %


						

							

							20 %


						

					


				

			


			▶	Méthode


			Le centre Administration effectue des prestations pour le centre Entretien, pour 10 % de son montant A, il faudra donc rajouter 10 % de ce montant inconnu A au montant des charges de la répartition primaire pour obtenir le montant total des charges d’entretien.


			De la même façon pour le centre Entretien effectue 20 % de ses prestations au service du centre Administration, lesquelles doivent être imputées au centre Administration.


			Soit A le montant total des charges d’administration.


			Soit E le montant total inconnu des charges d’entretien.


			On a : [image: ].


			Si on remplace A par son expression dans la deuxième équation :


			[image: ]


			Soit encore [image: ] et donc [image: ] et [image: ].


			On en déduit : [image: ].


			Le montant des charges d’administration est donc égal à 22 000 euros, et celui des charges d’entretien à 15 000 €.


			Ce sont ces montants qu’il convient maintenant de répartir entre les différents centres principaux, proportionnellement aux consommations en appliquant les pourcentages de répartition.


			On obtient enfin le montant des charges de la répartition secondaire de chaque centre principal en ajoutant le montant de leurs charges de la répartition primaire aux montants des charges des centres auxiliaires qui leur ont été imputées.


			

				

					

					

					

					

					

					

					

				

				

					

							

							

							Centres auxiliaires


						

							

							Centres principaux


						

							

							Total


						

					


					

							

							Centres


						

							

							Administration


						

							

							Entretien


						

							

							Approvisionnement


						

							

							Production


						

							

							Commercialisation


						

					


					

							

							Répartition primaire


						

							

							19 000


						

							

							12 800


						

							

							7 350


						

							

							87 000


						

							

							20 150


						

							

							146 300


						

					


					

							

							Administration


						

							

							 – 22 000


						

							

							[image: ]


							= 2 200


						

							

							[image: ]


							= 6 600


						

							

							[image: ]


							= 6 600


						

							

							[image: ]


							= 6 600


						

							

							0


						

					


					

							

							Entretien


						

							

							[image: ]


							= 3 000


						

							

							[image: ]


						

							

							[image: ]


							= 4 500


						

							

							[image: ]


							= 4 500


						

							

							[image: ]


							= 3 000


						

							

							0


						

					


					

							

							Répartition secondaire


						

							

							0


						

							

							0


						

							

							18 450


						

							

							98 100


						

							

							29 750


						

							

							146 300


						

					


				

			


			De façon que les totaux puissent être calculés aussi bien en lignes qu’en colonnes, on écrit l’opposé du montant des charges d’administration à l’intersection de la ligne Administration et de la colonne Administration, et de même pour l’entretien. De cette façon, les totaux sur la ligne et les colonnes Administration et Entretien sont égaux à 0. De cette façon aussi, la somme des charges sur chaque ligne donne bien le même total primaire et secondaire, le montant des charges indirectes des centres auxiliaires dans la répartition secondaire est égal à 0.


			−	3e étape. Détermination du coût unitaire de l’unité d’œuvre.


			Maintenant que les charges de la répartition secondaire sont déterminées, que l’on a choisi une unité d’œuvre pour chaque centre principal, on peut calculer le coût unitaire de l’unité d’œuvre étant donné le nombre d’unités d’œuvre consommées.
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